


















































































































































 
 
 

APPENDIX 
 
 
 



 COMMUNITY SURVEY - TAB  ˜ 1

Covert Township 2002 Community Survey Combined Year-Round and Seasonal Residents 

 1. How important to you are the following qualities of
Covert Township? 

Strongly  Strongly
Agree (1)   Disagree(5)

# % # % # % # % # %

a. I am proud to say that I live in Covert Township. 93 31 35 12 123 41 33 11 19 6

b. There is a strong sense of community in Covert Township. 43 14 43 14 133 44 54 18 31 10

c. Natural features (trees and open spaces) in my neighborhood
are important to me. 256 79 33 10 28 9 5 2 3 1

d. Covert Township is changing too quickly. 29 10 26 10 119 37 58 18 87 27

e. Access to Lake Michigan for recreation is important to me. 172 52 48 15 67 20 25 8 16 5

f. New families moving in are good for the area. 105 33 86 27 93 29 21 7 15 5

g. I think Covert Township has a strong rural character. 101 34 96  32 72 24 17 6 14 5

h. I am concerned about how growth might affect me. 124 39 65 20 83 25 32 10 26 8
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2.How important are these issues for Covert Township in
the next 10 years?

Very 
Important (1)

Not Important 
At All (5)

# % # % # % # % # %

a. Keeping my neighborhood the way it is now 141 44 57 18 75 23 23 7 25 8

b. Preserving views to open fields, forests, and natural areas 213 66 49 15 47 14 8  2 8 2

c. Attracting new industrial businesses for jobs 106 33 61 19 65  20 47 15 45 14

d. Protecting our small town and rural character 143 45 80 25 72 23 13 4 12 4

e. Encouraging new commercial businesses and services 113 35 79 24 65 20 28 9 39 12

f. Improving the downtown area 161 51 69 22 56 18 14 4 15 5

g. Enforcing ordinances against junk 212 75 40 14 17 6 9 3 5 2

h. Maintaining existing roads 204 71 65 23 14 5 3 3 1 -

i. Directing growth to planned areas 153 56 58 21 45 18 8 3 5 2

j. Developing parks and recreational activities 108 40 68 25 67 25 16 6 10 4

k. Encouraging growth near the I-196 interchange 79 29 57 19 66 24 33 12 35 13

l. Encouraging growth near the downtown 96 35 67 24 70 25 19 7 23 8

m. Encouraging more shopping opportunities in the township 96 34 59 21 69 25 34 12 21 8

n. Preserving our natural features 184 73 40 16 24 10 3 1 - -

o. Maintaining high quality public services, such as road
maintenance, ambulance response, and fire/police services 215 73 47 16 28 9 3 1 2 1

p. Preserving farmland 137 47 67 23 68 24 10 3 7 2

q. Availability of township-wide household refuse pickup 123 44 62 22 56 20 16 6 20 7



 COMMUNITY SURVEY - TAB  ˜ 3

3. How concerned are you about the following
conditions? 

Very
Concerned (1)

Not Concerned 
at All (5)

# % # % # % # % # %

a. Quality of my drinking water 171 71 33 14 21 9 3 1 14 6

b. Safety of area roads 173 60 65 23 40 14 1 - 9 3

c. Junk in people’s yards 175 60 63 22 36 12 7 2 9 3

d. The lack of new businesses to create jobs 103 38 55 20 64 23 29 11 22 8

e. Current rate at which the area is growing 37 14 62 24 120 46 21 8 21 8

f. Availability of recreational areas along Lake Michigan 74 27 66 24 75 28 23 8 34 13

g. Safety of the road on which I live 146 53 45 2 45 2 13 5 27 10

h. Loss of farmland to new homes 69 25 49 18 90 36 29 11 30 11

i. Loss of trees and open spaces for new development 121 42 60 21 65 23 20 7 19 7

j. Lack of commercial businesses in the area 70 26 55 20 83 31 38 12 32 12

k. Changing large tracts of land into small lots 76 27 64 23 88 31 23 8 30 11

l. Rising costs of property and homes 125 44 54 19 68 24 20 7 17 6
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4. How strongly do you agree/disagree with these
statements?

Strongly  Strongly 
Agree (1) Disagree (5) 

# % # % # % # % # %

a. Lots that are too large are a waste of land 34 11 22 7 49 16 57 18 151 48

b. Abandoned or poorly kept homes near me reduce the value
of my property 182 59 43 14 56 18 15 5 11 4

c. Having more commercial and industrial businesses can help
keep my taxes reasonable 110 34 71 22 89 28 27 8 23 7

d. Growth and development are acceptable to me as long as
natural areas are preserved 157 49 82 26 56 18 15 5 9 3

e. Allowing too many small lots will cause the area to lose its
rural character 120 38 74 23 84 27 22 7 16 5

f. Covert Township needs more places to shop 108 34 53 17 85 27 36 11 34 11

g. The shopping areas in other nearby communities are
sufficient for my needs 102 34 63 21 80 26 26 9 32 11

h. Having industrial uses locate here will take away from the
rural character of the township 100 31 60 19 94 29 35 11 33 10

i. I will still live in Covert Township even if new people keep
moving into the area 141 47 81 27 54 18 14 5 12 4

j. Junk and old cars in yards are big problems to me 158 50 51 16 65 21 24 11 19 6

k. The Township should pass regulations to make it difficult to
develop home sites on farmland 49 16 41 13 100 33 54 18 62 20

l. The value of my home has continued to increase 106 34 79 25 87 28 20 6 18 6

m. More homes and businesses will cause Covert Township to
lose its rural and small town character 71 23 51 16 108 35 37 12 45 14
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5. Please select the  ONE  statement that best describes your feelings about growth in Covert Township. # %

a. Growth should be allowed with as few restrictions as possible. 27 9

b. Growth  in planned areas should be encouraged in the township. 173 56

c. I am satisfied with the way growth is occurring in the area. 30 10

d. Growth is inevitable and the Township has little control over it. 6 2

e. Growth should be tightly restricted everywhere in the area. 56 18

f. New development should be discouraged as much as possible. 15 5

6. How strongly do you agree/disagree with the following
statements about Covert Township?

Strongly  Strongly 
Agree (1) Disagree (5) 

# % # % # % # % # %

a. Public sewer should be available to more properties in the township. 119 44 42 16 77 27 7 3 24 9

b. The Township should devote more resources to improving recreation
areas along Lake Michigan. 57 21 53 20 97 36 28 10 34 13

c. Natural features (trees and open spaces) in my neighborhood are
important to me. 200 72 35 13 36 13 3 1 3 1

d. Protecting the sensitive natural areas along Lake Michigan should be
a priority for the Township. 175 61 40 14 55 19 7 2 11 4

e. I would prefer to have public sewer rather than a septic system. 98 36 37 14 69 26 22 8 43 16

f. Development near Lake Michigan should be carefully controlled until
public sewer is available. 147 56 45 17 40 15 9 3 21 8

g. Public water should be made available to as many homes in the
township as possible. 175 64 33 12 40 15 9 3 15 6

h. Property owners and developers should be offered incentives to
preserve natural areas, like wetlands. 151 54 76 27 36 13 8 3 7 3
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7. How important to you are the following qualities of
Covert Township?

Very  Not Important
Important (1) At All (5)

# % # % # % # % # %

a. Having family or job nearby 100 37 39 14 58 21 24 9 52 19

b. Quality of schools 129 48 49 18 45 17 16 6 32 12

c. Natural features (woods, lakes, open space) 181 66 60 22 25 9 6 2 4 1

d. Minimal governmental regulation 94 35 59 22 86 32 14 5 16 6

e. Good air and water quality 220 85 30 12 8 3 - - - -

f. Low crime rate 239 80 39 13 18 6 1 - - -

g. Rural surroundings 170 57 60 20 57 19 8 3 3 1

h. Being away from larger cities 172 67 37 14 38 15 6 2 3 1

i. Farming opportunities 73 28 42 16 68 26 26 10 53 20

j. Property on/with access to Lake Michigan 144 46 46 15 57 18 30 10 33 11

k. Being able to find a home I could afford 105 34 80 26 66 21 16 5 41 26

l. A good place to spend my retirement years 168 55 81 26 35 11 10 3 17 4

m. Quick access to larger cities 107 34 70 22 80 26 18 6 38 12

GENERAL QUESTIONS



 COMMUNITY SURVEY - TAB  ˜ 7

A. Which of the following best describes your current home in Covert Township? Please circle the number of all that
apply.

1. Single family homeowner,  221 56%
2. Single family renter   2 1%
3. Apartment renter   2 1%
4. Farm resident    20 5%

5. Manufactured home owner or renter   38 10%
6. Seasonal resident    83 21%
7. Seasonal renter     4 1%
8. Other (please specify)    21 5%

B. How long have you had a home in Covert Township?

1. Less than a year     5  2%
2. 1 to 5 years     41 13%
3. 6 to 10 years    46 14%
4. 10 to 15 years     32 10%

5. 15 to 20 years     33 10%
6. 20 to 25 years     31 10%
7. More than 25 years   104 32%
8. My entire life   30 9%

C. How long have you lived in your current home?

1. Less than a year    7 2%
2. 1 to 5 years   49 16%
3. 6 to 10 years    44 14%
4. 10 to 15 years     32 12%

5. 15 to 20 years    28 9%
6. 20 to 25 years    30 10%
7. More than 25 years    99 31%
8. My entire life    21  7%

D. What is your age?

1. 24 or under
2. 25 to 44    50 17%
3. 45 to 64     138 46%
4. 65 and older     112 37%
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